

کیا جہنم فنا ہو جائیگی؟

(از مولوی سید نظیر الحسن صاحب سہوانی معلم جماعت ہفتم مدرسہ رحمانیہ)

(۲)

اَلَا مَا شَاءَ رَبُّكَ ؕ استدلال یوں کرتے ہیں کہ جس زمانہ میں خدا سے قدوس چاہیگا لفظ کو جہنم سے نکال دیا جائیگا اور جہنم کو فنا کر دیا جائیگا۔ جواب اسکی تفسیر میں علماء کے تیرہ قول ہیں۔ اور ان سب میں زیادہ صحیح حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ کی تفسیر ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جو شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا شاگرد ہوگا وہ قرآن پاک کے رموز و غوامض سے زیادہ واقف ہوگا اور اسکی تفسیر زیادہ معتبر ہوگی بہ نسبت اس شخص کے جسکا زمانہ آپ کے بہت بعد ہو۔ حضرت ابو سعید خدری فرماتے ہیں کہ اس مراد نام کفار کا اخراج نہیں ہے بلکہ ان مسلمانوں کا اخراج ہے جن کے پاس کوئی نیکی نہیں رہی تھی۔ اور وہ اپنی سزا جھگٹنے کے لئے جہنم میں بھیج دیئے گئے۔ ان آیات کے بعد یہ لوگ اپنا روئے سخن چند تار کی طرف متوجہ کرتے ہیں جن میں یہ بتلایا گیا ہے کہ جہنمی ایک زمانہ کے بعد جہنم سے نکال دیئے جائیں گے۔ بعض کا ماہصل یہ ہے کہ جہنم کے دروازے کھول دیئے جائیں گے۔ ان آثار کا جواب دو طرح ہو سکتا ہے۔ اول تو یہ کہ ان کی صحت میں کلام ہے ناقرین نے اسے راویوں کو بہت ضعیف لکھا ہے۔ اور یہ احادیث کی مختصر کتابوں (سنن اربعہ و صحیحین) میں نہیں پائے جاتے۔ ان کو تفاسیر والوں نے نقل کیا ہے اور تفسیر ولے موضوع روایات کو بھی نقل کر دیا کرتے ہیں۔ تو یہ ان احادیث کے مقابلہ میں جن کو بخاری و مسلم نے نقل کیا ہے کوئی حیثیت نہیں رکھتے۔ علاوہ ازیں صحابہ کرام کا قول و فعل اسی وقت تک ہمارے لئے حجت ہے جب تک کہ حضور سے اس کے خلاف مروی نہ ہو جب آپ کے اقوال سے صحیح طور سے ثابت ہو گیا کہ جہنم ہمیشہ باقی رہیگی اس کو فنا نہیں ہے تو صحابہ کرام کے اقوال ہمارے لئے حجت نہیں ہو سکتے۔ دوسرے ان آثار میں کہا گیا ہے کہ ایک زمانہ کے بعد اہل نار نارے نکال دیئے جائیں گے یہ قضیہ ہمدہ ہے کیت افراد کا بیان نہیں ہے اور علم منطق میں ثابت ہو گیا ہے کہ قضیہ جملہ حکم میں جزئیہ کے ہوتا ہے تو نتیجہ یہ نکلا کہ نام جہنمی جہنم سے نہیں نکالے جائیں گے بلکہ بعض جہنمیوں کو نکال دیا جائیگا اور یہ وہی مسلمان جہنمی ہونگے جو اپنے اعمال بد کی وجہ سے دوزخ میں گئے تھے جب ان کی سزا پوری ہو جائیگی تو ان کو جنت میں داخل کر دیا جائیگا۔ ایک عقلی اعتراض یہ ہوتا ہے کہ بندہ گناہ متناہی وقت میں کرے اور اس کو سزا غیر متناہی زمانہ تک دیا جائے یہ خلاف رحمت بلکہ ظلم ہے۔ قابل کو معلوم ہونا چاہئے کہ باری تعالیٰ کا ان کو ہمیشہ جہنم میں رکھنا ظلم نہیں ہے بلکہ یہی عین حق ہے اور ان کے اعمال کی پوری سزا دینی ہے کیونکہ جب تک کا فرد دنیا میں رہا کبھی اس کی زبان سے کلمہ حق نہیں نکلا اسنے اسکی سزا بھی ایسی ہی ہونی چاہئے جو کبھی موقوف نہ ہو۔ جہنمیوں کے متعلق قرآن پاک میں دو قسم کے الفاظ آئے ہیں بعض آیتوں میں فرمایا گیا ہے **هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ**۔ خلود کے معنی مکث طویل کے ہوتے ہیں مگر بوقت قرینہ اس کے معنی دوام و استمرار کے بھی آتے ہیں۔ بعض آیتوں میں فرمایا گیا ہے **خَالِدِينَ فِيهَا**۔ یہاں نہر خلود کے ساتھ **أَبَدًا** کا لفظ بھی ہے تو اس بجز پر **أَبَدًا** کے معنی بعینہ خالدین کے

خبریں ہو سکتے۔ کیونکہ اس صورت میں لازم آئیگا کہ جس چیز کو ہم پہلے حاصل کر چکے ہیں پھر اسی کو حاصل کریں اور یہ محبت ہے۔
دوسرے یہ لازم آئیگا کہ اگر ہم یہی نہیں چاہتے تو ہمیں بھی ہر حال میں کلام خداوندی اس سے مبرا و منفرد ہے۔ پس ماننا پڑیگا کہ
کہ اہلکے معنی وہ ہیں جو مخلوق کے ہیں کیونکہ ایک قضیہ دائمہ ہے جو مطلقہ عامہ۔ یعنی جہاں پر ایک لفظ نہیں آیا
وہاں مثبت کی قیادت کے تحت جہاں لفظ اہلکے وجود ہے یعنی دائرہ ہے اسکو مطلقہ نہ نہیں بنا سکتے کیونکہ یہ آپس میں
تلفیق ہیں۔ لہذا معلوم ہوا کہ جسے معنی وہ نہیں ہیں جو مخلوق کے ہیں۔ بلکہ اس کے علاوہ اور کوئی معنی نہیں صاحب قاموس
نے اہلکے معنی اس صحت بیان کے ہیں کہ وہ دھڑکوں کی آواز ہے۔ جو زبان سے معلوم ہوا کہ ان پاک میں جس جگہ
جنسیوں کے متعلق قرآن میں آیا ہے۔ فرمایا گیا ہے اسکا مطلب یہ ہے کہ وہ جنم سے کبھی نکلیں اور نہ کبھی جنم
قانون کی اسے علاوہ اور کوئی مطلب نہیں ہو سکتا۔ وراثت و تعلق صرف وہی ہے اور کسی سے نہیں اور
آیت مذکورہ میں قیادت لگانا غلط ہے جس طرح کہ یہ ثابت ہو چکا اور جس طرح آیت مبارکہ **لَا يَخْفَىٰ أَن**
بَشَرًا لَّيْسَ بِهَا وَيُغْفِرُ مَا دُونَ ذَٰلِكَ لِمَن يَشَاءُ سے معلوم ہوتا ہے۔ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ خدا کسی مشرک
کو نہیں بخشے گا اور مشرک کے علاوہ جسکو چاہے گا بخشدیگا اور یہ مسئلہ ثابت و مثبت کا تعلق وجود کے ساتھ ہوتا ہے نہ
عدم کے ساتھ کیونکہ کسی سے ہی پر کوئی چیز مرتب نہیں ہو سکتی لہذا اس آیت میں **لِمَن يَشَاءُ** (جسکو چاہے) کا تعلق صرف
يُغْفِرُ (بخشے گا) سے ہوگا نہ **لَا يَخْفَىٰ** (نہیں غمخند گا) سے یعنی خدائی نیک کا خلق ہاؤن ذالک (علاوہ مشرک کے) سے
بے تعلق نہ (مشرک کیا جائے) سے وہ مشرک کو نہیں بخشے گا بلکہ کبھی کبھی نیز نہ ہی کو بخشے گا۔ اس مطلب کے نہ
ماننے کی صورت میں ایک تو امر مسلم کا انکار اور دوسرے محال لازم آئے گا۔ اسلئے ہے۔ کیونکہ ہم کا تعلق باری تعالیٰ سے
ہے یعنی عدم قدیم ہے جس طرح کہ حدیث میں آتا ہے **كَانَ اللَّهُ وَكَلِمَةً تَكُنُّ مَحَلَّةً تَسْلِيئِي** اور وجود کا تعلق ممکنات سے ہے
یعنی حادث ہے تو صورت مذکورہ میں لازم آئیگا کہ عدم (جو کہ قیامت ہے) کا تعلق وجود (جو کہ حادث ہے) سے ہو یعنی عدم کا
حادث ہونا لازم آئیگا جس کی قیامت ثابت ہو چکی ہے اور (نعوذ باللہ) آنحضرت کے فرمان کا حصو ہونا لازم آئیگا جو کہ
باطل ہے۔ اس آیت کے بعد فرمایا گیا۔ **مَنْ يَشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَوَأَٰهَ التَّٰرِ**
وَمَا لِلظَّٰلِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ یعنی جو شخص بھی مشرک کرے گا اس پر جنت حرام ہے وہ اس میں داخل نہ ہوگا۔ دوسری
آیت میں بیان کیا گیا ہے کہ جب جہنمی جنسیوں کو عیش میں دیکھیں گے تو کہیں گے کچھ پانی اور میوے ہمیں بھی دو تاکہ ہم بھی کھا سکیں
اس کے جواب میں جنتی ہی کہیں گے کہ ہم تمکو جہاں کی کوئی چیز بھی نہیں دینگے کیونکہ ان کو خدا نے کفار پر حرام کر دیا ہے دوسری
جگہ فرمایا گیا۔ **لَٰنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَظَلَمُوا لَمْ يَكُنِ اللَّهُ لِيُغْفِرْ لَهُمْ وَلَا لِيُقَدِّمَهُمْ طَرِيقًا لَّا طَرِيقَ جَهَنَّمَ**
خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا یعنی کفار کی بخشش کسی صورت میں نہیں ہو سکتی بلکہ وہ ہمیشہ جہنم میں پڑے رہیں گے۔ اس
آیت میں آبد کا لفظ بھی آگیا ہے جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ نہ دوزخ فنا ہوگی اور نہ اس کے باشندے نکالے جائیں گے
بلکہ وہ ہمیشہ اسی میں پڑے رہیں گے۔ ان کے علاوہ اور بھی بہت آیتیں ہیں جن کو بوجہ خوف طوالت نظر انداز کیا جاتا ہے اس
مقام پر اعتراض مثبت بھی نہیں وارد ہو سکتا کیونکہ مثبت کا مصداق قضیہ مطلقہ عامہ ہی ہو سکتا ہے نہ دائمہ ابریہ۔ پس معلوم

ہو کہ روزِ آخر پر کبھی عدم طاری نہ ہوگا۔ دوسری جگہ فرمایا اَمَّا الَّذِينَ فَسَقُوا فَمَا وَاهُمْ النَّارُ كُلَّمَا ارَادُوا انْ يَخْرُجُوا مِنْهَا اَعْيَدُوا فِيهَا وَقِيلَ لَهُمْ ذُو قُوَّةٍ اَبَ النَّارِ الَّذِي كُنْتُمْ يَدْعُونَ لَكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ يَوْمَ هُمْ فِيهَا مُقَدَّمُونَ

ناربانوں کا ٹھکانا جہنم ہے۔ جب وہ جہنم سے نکلنے کا ارادہ کرینگے اسی میں لوٹا دیئے جائینگے اور اُسے کہا جائیگا کہ جس روزِ آخر کے عذاب کو تم جھٹلاتے تھے اس کو آج پہنچو۔ یہ قضیہ موجبِ کلیہ ہے جو ہر زمان اور ہر مکان کو شامل ہوتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ کسی زمانے میں بھی اپنی جگہ سے جدا نہیں ہو سکتے بلکہ جس زمانے میں بھی وہ جہنم سے نکلنے کا ارادہ کریں گے اسی میں وہ دھکا دینے جلتینگے۔ مشیت کی نفی پہلے ہو چکی ہے اس لیے ان کے خود نکلنے کی بھی نفی ہو گئی یعنی وہ لوگ نہ بوجہ مشیت خداوندی روزِ آخر سے نکلیں گے اور نہ خود ہی نکل سکتے ہیں قیدی کے جیل خانے سے نکلنے کی دعویٰ صورتیں ہوتی ہیں یہ تو افسرِ اعلیٰ کا لہرے یا خود نکل بھاگے یہاں پر دونوں صورتوں کی نفی ہو گئی جب وہ لوگ جہنم سے نہ نکلینگے تو جہنم بھی کبھی فنا نہ ہوگی۔ دوسری آیت میں اس طرح فرمایا گیا ہے وَالَّذِينَ كَفَرُوا اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا مُخَلَّدُونَ اُولَٰئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا مُخَلَّدُونَ اُولَٰئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا مُخَلَّدُونَ اُولَٰئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا مُخَلَّدُونَ

موت ہی آئیگی اور نہ عذاب میں کسی قسم کی کمی کی جائیگی بلکہ اذہ وونی ہی افزونی ہوگی جس طرح فرمایا گیا فَلَئِنْ نَزَّلْنَاهُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مَّحْسُورًا لَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ حَمِيقًا فَسَقُوا لَهَا اُولَٰئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا مُخَلَّدُونَ

کتاب کی ہیں جس یرامت مروجہ کا اتفاق ہے کہ کتاب اللہ کے بعد اگر کسی کتاب کا درجہ ہے تو اسی کا ہے میری مراد اس سے صحیح بخاری شریف ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب جنتی جنت میں اور جہنمی جہنم میں چلے جائیں گے یعنی شفاعت ہو چکیگی اس وقت موت کو لایا جائیگا اور اس کو روزِ آخر و جنت کے درمیان لاکر فروج کر دیا جائیگا پھر ایک پکارنے والا پکارے گا کہ اے جنتیو! اب تم کو موت نہیں آئے گی اور اے جہنمیو! تم کو موت نہیں آئیگی جس کی وجہ سے جنت والے بہت ذرا خوش ہونگے اور جہنم والے بہت ذرا غمگین ہو جائیں گے۔ کیونکہ اب دونوں فریقین کو ہمیشہ ہمیش اپنے اپنے مقام میں رہنا ہوگا۔ حافظ ابن حجر شراح بخاری فرماتے ہیں کہ امام قرظی نے فرمایا کہ اس حدیث میں تصریح ہے کہ جہنمی ہمیشہ جہنم میں رہیں گے ان کی اقامت ہمیشہ کی ہوگی۔ آنحضرت فرماتے ہیں کہ میں شفاعت کروں گا اور یہاں تک شفاعت کروں گا کہ جہنم میں سوائے لوگوں کے جن کو قرآن نے روک دیا یعنی جن کے متعلق فرمایا کہ وہ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے اور کبھی نہ نکلے جائینگے اور جن کے متعلق فرمایا ان اللہ لا یخیر ان یشرک بہ اور کوئی باقی نہیں رہیگا۔ اس حدیث سے صراحتاً معلوم ہو گیا کہ ایسے لوگ بھی ہونگے جو ہمیشہ جہنم میں رہیں گے اور جہنم کبھی فنا ہوگی۔ دوسری روایت میں بہت ہی صراحت سے بتلایا گیا ہے جس میں شک اور تاویل کی مطلق گنجائش نہیں ہے۔ حدیث طویل ہے اس کا ایک قطعہ مع ترجمہ کے نقل کرنا ہوں گا۔ حتی اذا فرغ اللہ من القضاء بین العباد و اراد ان یخرج برحمتہ من اهل النار امرہم لملکة ان یخرجوا من النار من کان لا یشرک باللہ شیئاً۔ ممن اراد ان یرحمہ۔ ممن شہدان لا الہ الا اللہ فیخرجون من النار ترجمہ یہاں تک کہ جب فرار ہوگا خدا بندوں کے فیصلے سے اور ارادہ